西湖大学90后科学家吴建平解密精子活化开关 CatSper 通道体

不断寻找新的"解题思路"

90 后科学家吴建平,再一次站

近日,首届浙江省青年科技英 奖颁出,20位来自生命科学、人工 智能、机械设计、食品安全等领域的 青年科技工作者,在省人民大会堂 接受表彰。作为本届颁奖中最年轻 的获奖者,衢州小伙吴建平受到了

这位来自西湖大学和西湖实验 室的双聘研究员,是生物学领域-颗闪耀的科研新星。去年7月,吴建 平团队在《自然》杂志在线发表题为 《一个哺乳动物精子阳离子通道复 合物的结构》的研究结果,首次揭示 了超级复合物 CatSper(受精过程 中关键离子通道复合体)的高分辨 率三维结构,鉴定出多个从未被发 现的成分,并将其定义为CatSpermasome(CatSper 通道体)——这 项成果,为国内外生物学科研领域

在与吴建平深入对话后,记者 看到,惊喜背后,是一名科学家对事 业的真挚热爱,也是一个年轻人面 对挑战的潜心付出。

失败能堵住 行不通的路

短平头、黑框镜、运动装,吴建 平看上去很有活力。

这些天,他位于西湖大学的办 公室来访者不少。面对像记者这样 的"门外汉"时,吴建平也准备好了 更加通俗易懂的表述,来阐释自己

"我的研究对象,是一种调控精 子功能的重要蛋白质,我们给它起 了一个很亲切的名字——精子活化 开关。如果它的功能缺失,精子就 无法完成正常的功能,从而导致男 性不育等疾病。"吴建平告诉记者, 这种学名为"精子阳离子通道"、英 文名为 CatSper 的蛋白,20 多年前 就已经被人发现,然而多年来,科研 人员都没有精确解析出它的组成、

"根据学术界早前的鉴定,Cat-Sper的亚基多达10个,是目前已知 的最复杂的离子通道。结构解析难 度大,恰恰也意味着探索空间多。" 原来,早在求学期间,吴建平就对 CatSper 有着浓厚的兴趣——面对 挑战,小伙子斗志无限。

2019年在西湖大学 建立实验室后,吴建 平便开始着手

幸运地站在 巨人肩上 对于吴建平团队的重磅成果, 《自然》杂志曾邀请著名离子通道领 域资深专家大卫克拉彭(David E.

Clapham)撰写"新闻和观点" 专栏文章重点解读。对 于不少深耕该领域 的前辈来说,

CatSper的高分辨率三维结构



针对解析 CatSper 结构开展实验。 在这过程中,吴建平也经过多次失 败,但他对实验结果有着另一种解 读:"失败也能传递信息——帮我们 堵住一条行不通的路,我们就能够 更集中精力去思考,是否还有其他 的路可走。

终于,他们意识到, CatSper 可能还存在更多潜在有效成分。于 是他们另辟蹊径,从小鼠精子中提 取、纯化,最终获得完整的鼠源 CatSper复合体蛋白。依托西湖大 学冷冻电镜平台,吴建平团队利用 单颗粒三维重构技术,成功解析了 吴建平此次获得首 届浙江省青年科技 英才奖,并不意外。

西湖大学"吴建平实验 室"外的走廊上,他的学历背景、 研究方向、重要著作等被逐一展示 几乎每一项都在闪光-

中考时以衢州兴华中学第一名 的成绩考入衢州二中;本科和博士 均毕业于清华大学;随后至普林斯 顿大学从事博士后研究;博士和博 士后期间以第一作者或者共同第-作者身份在《细胞》《自然》《科学》等 杂志发表多篇研究文章;2019年9

月作为最年轻研究员全职加入西湖 大学生命科学学院……

但吴建平却始终觉得,与其说 自己是"别人家的孩子",不如说是 "一个热爱自然科学的年轻人,幸运 地站在了巨人的肩膀上"。

导吴建平走上探索自然奥秘之路的 重要启蒙人。她曾经送给吴建平一 本《趣味物理学》,里面讲解了很多 有意思的小实验。

吴建平至今都记得一个场景:自 己按照书中介绍的方法多次尝试,最 后终于成功将硬币浮在水面上。"原 本以为是不可能实现的事情,却真切 发生在眼前,那种震撼和激动,现在 回想起来都觉得很美妙!"

没有难以逾越的沟壑,只有不 断拓宽的认知。吴建平还提起了 在自己研究中起至关重要作用的 冷冻电镜技术。"这是一项发展了 40多年的技术,3位开创者还曾在 2017年凭此获得诺贝尔化学奖,有

吴建平说,自己从爱上科学,到 从事科研,都不是在孤军奋战,"前 辈的智慧、同辈的经验,所有给人类 带来惊喜的崭新成果,都是一代又 一代科学家共同努力得来的。

不辜负 对科研的热爱

的好几幅照片——除了是一位科研 工作者,他还是一名年轻"奶爸"。

"这些照片也在督促我,工作的 间陪陪孩子。"吴建平笑着说,妻子 也是西湖大学的研究员,他们和很 多正处于事业上升期的年轻人

去年1月到3月,研究处于收尾 阶段,为了尽快把成果写成论文发 表出来,泡在实验室、从早上8时干 到凌晨2时,就成了吴建平的常态。 有时担心回家太晚吵到孩子,他就 干脆直接睡在实验室。

回想起那段时间的种种片段 吴建平却不觉辛苦。"有时候也会担 心,我们的真实工作状态可能'吓 退'对科研感兴趣的孩子们,但每次 想到,自己坚持在做的事情,有可能 推动世人加深对某一个具体科学问

队的"大家长"。面对同样是90后、 比自己小不了几岁的学生们,吴建 平喜欢和大家打成一片——经常 和大家一起打球、健身;鼓励他们 从个人兴趣出发,寻找适合自己 的研究方向;根据学生各自的长

建平说,自己和团队成员要做的 就是保持定力,迎接

挑战,并不断 寻找新的"解 题思路",如 此才能不辜负 自己的热爱 享受探索未知



温大80后教师张笑钦致力于研究人工智能

让科研成果从"书架"走向"货架"

对人类而言,"认人"几乎是与 生俱来的能力。然而,这对计算机 来说十分艰难。"为了让机器学会 '看',我们还是很拼的。"张笑钦 说——他是80后温州人,温州大学 计算机与人工智能学院党委副书 记、院长,和团队长期主攻深度学 习技术运用于计算机视觉领域,旨 在解决人工智能"看"与"思考"的 问题。

在国际顶级杂志接连刊发高水 平学术论文、去北京人民大会堂领 取国家自然科学奖二等奖、拿下浙 江省青年科技英才奖……过去两 年,张笑钦的科研产出"开挂"。虽 然常常与冰冷的机器和数据打交 道,圆圆脸的他却亲和力十足。当 论及成就和贡献时,他总是"嘿嘿" 笑着:"没什么,不说个人,说说大 家,都是团队的功劳!"

谦虚低调、踏实肯干,这是张 笑钦留给记者最深的印象。迄今 为止,张笑钦已带领团队申请国家 发明专利70项,产生经济效益近2

创造性的研究 充满激情

张笑钦硕博均就读于中国科学 院自动化研究所,他与计算机视觉 的"不解之缘",还得从兴趣特长

张笑钦自小数学特别好,小学、 初中都曾在全国奥林匹克数学竞赛 中获奖。他本科阶段选择了中南大

学电子信息科学与技术专 业,尤其在写毕业论文《人 脸特征定位》时,被计算机视 觉与人机交互的研究深深吸引, 从此长期主攻深度学习技术运用于 计算机视觉领域。 回望多年的科研经历,尽管常

反思失败原因,不断地在失败中求 成功。 2005年开始探索研究"视频目 标跟踪"项目,从最初的精准分类到 技术层面的细节分析,张笑钦和他 的团队攻克了无数难题,虽也曾饱

受质疑,但他们坚持下去的初心始

常会遇到失败,但张笑钦总是及时

终没有动摇。 张笑钦表示,失败是常态,成功 正是来自于不断的失败,做科研需 要这样的心态。去年11月初,张笑 钦参与的团队科研项目"视觉运动 模式学习与理解的理论与方法"被 评为国家自然科学二等奖。

"研究工作枯燥苦闷吗?"当被 问及这个问题时,张笑钦连连否认: "过程很艰辛,但我们觉得很有意 思,大家都是在自主地做一些创造 性的工作,这样的工作不会苦闷,而 是有激情的。"

装上"眼睛" 让机器人智能决策

一台长得像"大白"的机器人驻 守在门诊大厅,为患者导诊,进行防 疫宣传;另一台转动灵活的机器人 正背着药箱和消毒水箱,进行医药 配送、地面消杀和清洁……目前,在 一些医院里,医护人员的部分工作 已经交给5G智能医护机器人。

张笑钦常说:"要让更多科研成 果从'书架'走向'货架'。"这也是他 和团队成员不懈的追求。长时间以 来,让计算机能看、能听、能说一直 是张笑钦团队的目标。再聪明的机 器人,背后是更加聪明、活生生的 人。张笑钦介绍,一旦掌握了周边 环境变化情况,机器人就能进一步 实现智能决策和自主行为。给机器 人装上"眼睛"之后,它将更好地服 务百姓日常生活。

比如交通监控,这双"眼睛"能 够迅速发现异常行驶的汽车轨迹, 并及时报警,大大减轻民警的劳动 强度,解放大量的纠违警力,又能为 抢救伤员等重要事项赢得宝贵的

再比如,近年来,"礼让斑马线" 的文明之风盛行,通过"智能眼"就 能让违规行为无处遁形,实现24小 时全天候监管。而这个神奇"智能 眼"的核心技术,正是出自张笑钦和 团队研究的"视频运动目标识别跟

张笑钦

受访者供图

"致力于服务社会"是张笑钦与 团队的共识之一,在他们看来,科研 成果只有实现了应用才具有真正的 意义。"我们只要设定好一个目标, 就朝着这个目标往前走,哪里有困 难我们就克服困难,哪里有痛点我 们就解决痛点,哪里有需求我们就 满足需求。"张笑钦说。

疫情期间,张笑钦与团队自主研 发了"人工智能防疫系统",通过共享 校园大数据、市民卡健康码等数据平 台和人脸识别,打造非接触式体征识 别与统计管理方式,并结合人流高峰 与日常管理多重场景模式,实现无接 触体温检测,精准掌握风险点,在降 低防控成本、减少感染风险的同时, 行人通行效率提高了70%。

我的价值 离不开讲台

"我是一名科研人员,同时也是 一位老师。"张笑钦说。从业多年, 他拿过很多大奖,当记者问及哪个 奖项让他印象最深刻时,张笑钦的 答案是——温州大学教学名师奖: "对我来说,这是意义最特别的一个 奖。看到一大批年轻人快速成长起 来,这是最让我高兴的一件事。"

回忆起初到温州大学教书,工 作量最大的时候一周有14节课。 讲了10多年的智能视觉课程,张笑 钦从来没觉得乏味。他表示,保持 常讲常新的一个秘诀是把理论知识 和实践结合起来。"让每一位学生在 我的课堂上都有收获",是他最看

学校如水,师生如鱼;大鱼前 导,小鱼尾随。"教育是一个永无止 境的系统工作,每一个教育人,都在 追求让每一个生命茁壮生长,让每 一个花朵精彩绽放。"张笑钦笑着 说,"我的价值离不开讲台,我必须 全力以赴。"

除教学之外,目前,张笑钦正带 领自己的团队稳步开展科研工作, 用自己的求学、科研经历引领他们 前行,与他们共同成长。

谈及自己的得意门生——张良 玉,张笑钦显得格外投入而充满激 情。2012年,来自安徽的温州大学 学生张良玉"试水"创业,次年,通过 校企合作成立了欢乐袋鼠电子商务 有限公司。但由于行业竞争激烈, 公司一度面临破产。这时,张笑钦 找到张良玉,深入探讨分析后,帮助 张良玉筹备运营"掌上大学"微信公 众号,走上了一条新的创业之路。 随后,在张笑钦的帮助下,张良玉的 温州红点科技有限公司正式成立, "掌上大学"逐步发展成提供校园营 销服务的线上平台。该项目2014 年拿下了"创青春"全国挑战杯大学 生创业计划竞赛金奖、浙江省"互联 网+"竞赛金奖,并获多轮融资。张 良玉也入选福布斯2018年中国"30 位30岁以下精英"榜单,成为2019 胡润Under30s创业领袖之一。

张笑钦(右二)和学

受访者供图

站讲台、兴科研,师者情怀一以 贯之。这是张笑钦的执着坚守和奋